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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
У сучасній психології, вивчення фено-

мену самоефективності особистості по-
стає актуальною проблемою для повно-
го та глибокого розуміння особливостей 
успішної діяльності особистості. Її ви-
вчення дає змогу визначити шляхи форму-
вання особистістю переконань про власну 
ефективність, виявити чинники, що впли-
вають на формування цих переконань. 
Оскільки специфіка самоефективності 
вимагає її розгляду в межах певної діяль-
ності, доречним, на наш погляд, є розгляд 
феномену самоефективності у сфері пси-
хології підприємництва та, зокрема, ви-
вчення конкретно підприємницької само-
ефективності.
Оскільки самоефективність підприємця 

виступає однією з передумов його успіш-
ної діяльності, то її вивчення дає змогу 
не тільки прослідкуватишляхи формуван-
ня ефективної поведінки підприємця, а й 
створити методики і технології, що дають 

можливість значно підвищити рівень са-
моефективності підприємця.
Таким чином, є необхідним вивчення 

чинників, що впливають на розвиток під-
приємницької самоефективності. Одними 
з таких, що входять до моделі чинників 
розвитку самоефективності підприємця, 
на нашу думку, є чинники, пов’язані з осо-
бливостями праці та характеристикою ро-
бочого місця.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é
Проблеми самоефективності підприєм-

ців і чинників її розвитку досить широко 
розглядалися зарубіжними вченими [1-4]. 
Щодо вітчизняних дослідників, то певні 
аспекти підприємницької самоефектив-
ності та чинників, що впливають на успіш-
ність діяльності підприємців, розглядали-
ся О.В.Креденцер [5], Т.Ю. Кулаковським 
[6], Н.М. Кульбідою [7], Ю.Ф. Пачковсь-
ким [8], Т.П. Чернявською [9] та іншими.
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У статті представлено результати емпіричного аналізу 
даних, отриманих у ході дослідження чинників розвитку само-
ефективності підприємців. Проаналізовано зв’язок загальної 
та підприємницької самоефективності з такими чинниками ро-
бочого місця, як кількість найманих працівників, задоволеність 
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места и средняя площадь торгового места.

The article presents the results of the empirical investigation of 
personal factors of development of the entrepreneurs’ self-effi cacy. It 
analyzes the correlation between general and entrepreneurial self-
effi cacy and such workplace factors as number of workers, workplace 
equipment and location satisfaction and workplace area.
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Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Досліджень, присвячених підприєм-

ницькій самоефективності та чинникам 
її розвитку, у вітчизняній психології досі 
бракує. Також мало уваги приділено впли-
вові умов праці підприємців сфери торгів-
лі, особливо представників малого бізнесу, 
на їх продуктивність і саморозвиток. Хоча 
сучасні умови й демонструють важливість 
цього питання як для економічного розви-
тку, так і для розуміння психології підпри-
ємця.
Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є здійснення аналізу ем-

піричного вивчення чинників розвитку са-
моефективності підприємців, що пов’язані 
з характеристиками робочого місця.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
äîñë³äæåííÿ
Для досягнення поставленої мети в 

дослідженні було використано тест на 
загальну самоефективність (М. Шерер, 
Д. Мадукс, адаптація А.В. Бояринцевої) 
[10], методику «Шкала підприємницької 
самоефективності» (А. Деноубл, адапта-
ція О.В. Креденцер, І.Б. Абдуллаєвої) [1] 
та авторську анкету. У дослідженні взяли 
участь 100 підприємців сфери торгівлі 
м. Черкаси.
Досліджуючи взаємозв’язок між само-

ефективністю підприємців і характеристи-
ками робочого місця, нами було виявлено 
кореляційний зв’язок (на рівні p<0,01 та 

p<0,05) між загальною та підприємниць-
кою самоефективністю і такими чин-
никами, пов’язаними з робочим місцем 
підприємця, як кількість найманих пра-
цівників, задоволеність розташуванням 
робочого місця й умовами праці, середня 
площа торгового місця (табл. 1). Наявність 
оберненого зв’язку пояснюється тим, що 
ствердна відповідь на певне питання з ан-
кети отримувала найнижчий бал.
Отже, зважаючи на знайдений коре-

ляційний зв’язок між самоефективністю 
підприємців і чинниками робочого місця, 
розглянемо кожен із них детальніше.
Нами було знайдено статистично значу-

щий взаємозв’язок (на рівні 0,001) між за-
гальною підприємницькою самоефектив-
ністю та чинником «кількість працівників».
Як видно з табл. 2, зі зростанням кіль-

кості найманих працівників, зростає рі-
вень загальної підприємницької самоефек-
тивності. Так, 86,4% респондентів із низь-
ким рівнем самоефективності не мають 
найманих працівників, і лише 9,1% мають 
від 1 до 5 працівників; водночас 35,7% 
опитаних із високим рівнем самоефек-
тивності працюють самостійно, а 64,3% 
− мають найманих працівників. Тобто, 
на явність додаткової робочої сили пози-
тивно позначається на розвиткові підпри-
ємницької самоефективності, оскільки дає 
змогу більше часу присвячувати пошукові 
товару чи взаємодії з інвесторами, знімаю-
чи необхідність постійно знаходитися на 
торговельній точці. Наявність працівника 

Таблиця 1
Взаємозв’язок між самоефективністю підприємців і чинниками робочого місця

Загальна 
самоефективність

Загальна 
підприємницька 
самоефективність

Кількість найманих працівників ,173 ,211*
Задоволеність розташуванням торгово-
го місця

-,331** -,325**

Задоволеність умовами праці (облад-
нанням) торгового місця

-,255* -,349**

Середня площа торгового місця ,288** ,297**

Примітка:  **p<0,01;  *p<0,05
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або помічника також зменшує напружен-
ня, що виникає внаслідок виконання над-
мірної кількості підприємницьких завдань 
і знижує рівень стресу підприємця.
Стосовно загальної самоефективності, 

то тут значимого зв’язку не було встанов-
лено, що, на нашу думку, можна пояснити 
незначною різницею в кількості респон-
дентів із високим рівнем самоефектив-
ності та наявністю найманих робітників – 
44,8% мають від 1 до 5 робітників, а 51,7% 
– жодного.
Наступний аналіз взаємозв’язку загаль-

ної самоефективності та чинника «роз-
ташування робочого місця» виявив наяв-
ність зв’язку на рівні тенденції (p<0,05). 
Як видно з табл. 3, чим вищою є задо-
воленість місцезнаходженням торгового 
місця, тим вищим є рівень загальної само-
ефективності. Так, у підприємців із низь-
ким рівнем самоефективності відповіді 
«так» і «ні» розподілилися майже порівну 
– 28,6% та 25% відповідно. На високому 
рівні самоефективності це співвідношен-

ня інше – 62,1 % проти 3,4%. 
Щодо загальної підприємницької само-

ефективності, то значимого зв’язку з роз-
ташуванням робочого місця не було вияв-
лено.
Схожим до вищенаведеного, є результат 

аналізу взаємозв’язку загальної та підпри-
ємницької самоефективності та чинника 
задоволеності умовами праці (табл. 4). Ви-
явлений зв'язок на рівні тенденції (p<0,05) 
демонструє, що досить маленький від-
соток опитаних із високими рівнями за-
гальної та підприємницької самоефектив-
ності задоволений умовами праці – 31% 
та 32,1% відповідно. І хоча у переважної 
кількості підприємців зі зростанням задо-
воленістю умовами праці зростає рівень 
самоефективності, усе ж однозначно чіт-
кої картини не вимальовується. На наш 
погляд, така ситуація зумовлена тим, що 
певній кількості опитаних важко дати од-
нозначну відповідь на питання про облад-
нання робочого місця, адже на ринку, де 
більшість із них працює, лише останнім 

Таблиця 2
Взаємозв’язок між самоефективністю підприємців і кількістю 
найманих працівників (у % загальної кількості опитаних)

Кількість найманих працівників
немає від 1 до 5 від 6 до 20 більше 21

Загальна 
підприємницька 
самоефективність, 
рівні

низький 86,4** 9,1** 0,0** 4,5**
середній 78,0** 14,0** 8,0** 0,0**

високий 35,7** 64,3** 0,0** 0,0**
Примітка:  **p<0,001

Таблиця 3
Взаємозв’язок між самоефективністю підприємців і розташуванням 

робочого місця (у % загальної кількості опитаних)

Задоволеність розташуванням торгового місця
Задово-
лений

Скоріше 
«так», 
ніж «ні»

Скоріше 
«ні»,

 ніж «так»

Незадово-
лений

Важко 
відповісти

Рівні загальної 
самоефективності

н 28,6* 10,7* 10,7* 25,0* 25,0*

с 30,2* 25,6* 14,0* 11,6* 18,6*

в 62,1* 24,1* 6,9* 3,4* 3,4*

Примітка:  *p<0,05
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часом почали впроваджувати більш-менш 
нормативні стандарти обладнання тор-
говельної точки. А тому вимоги до нього 
у підприємців ще перебувають на стадії 
формування.
Далі нами було проаналізовано наяв-

ність зв’язку між загальною та підприєм-
ницькою самоефективністю та чинником 
середньої площі торгового місця. 
Було встановлено наявність взаєм о-

зв’яз ку (на рівні p<0,01) між загальною 
підприємницькою самоефективністю та 
середньою площею торгового місця. Як 
видно з табл. 5, зі збільшенням торгової 
площі зростає підприємницька самоефек-
тивність. Так, кількість підприємців, що 
мають низький рівень самоефективності, 
зменшується зі зростанням торгової пло-

щі – від 72,7% (площа до 5 м2) до 0,0% 
(площа понад 20 м2), а кількість підпри-
ємців із високим рівнем самоефективності 
– збільшується від 32,1% (площа до 5 м2) 
до 64,3% (площа 5-20 м2).
Такі результати демонструють залеж-

ність підприємницької самоефективності 
від фактичної площі робочого місця, тобто 
від можливості розмістити найкращим чи-
ном товар, надати до нього доступ та, де 
це можливо, випробувати його. Достатня 
торгова площа дає можливість реалізову-
вати більшу кількість товару, підтримува-
ти економічну ефективність, а отже, під-
вищувати рівень переконаності у власній 
підприємницькій ефективності.
Щодо загальної самоефективності, то 

взаємозв’язку тут не було встановлено.

Таблиця 4
Взаємозв’язок між самоефективністю підприємців 

і задоволеністю умовами праці (у % загальної кількості опитаних)*

 Задоволеність умовами праці (обладнанням) 
торгового місця

Задово-
лений

Скоріше 
«так», 
ніж «ні»

Скоріше 
«ні», 

ніж «так»

Незадово-
лений

Важко 
відповісти

Рівні загальної 
самоефективності

н 14,3 3,6 39,3 25,0 17,9

с 18,6 27,9 18,6 25,6 9,3

в 31,0 31,0 20,7 3,4 13,8

Загальна 
підприємницька 
самоефективність, 
рівні

н 9,1 13,6 27,3 27,3 22,7

с 20,0 16,0 30,0 22,0 12,0

в 32,1 39,3 14,3 7,1 7,1

Примітка:  *p<0,05

Таблиця 5
Взаємозв’язок між самоефективністю підприємців і середньою площею 

робочого місця (у % загальної кількості опитаних)

Середня площа торгового місця
До 5 м2 5-20 м2 Більше 20 м2

Загальна підприємницька 
самоефективність, рівні

низький 72,7* 27,3* 0,0*
середній 72,0* 24,0* 4,0*
високий 32,1* 64,3* 3,6*

Примітка:  *p<0,01
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Отримані нами дані підтверджуються 
низкою наукових досліджень у сфері тор-
говельного підприємництва. Так, В.І. Блон  -
ська необхідними умовами ефективного 
виконання підприємницької діяльно сті 
вважає повноцінне використання наявної 
ресурсної бази підприємця, що вклю чає 
зростання торгового персоналу та можли-
вість користування матеріально-технічною 
базою (обладнання) зокрема [11].

Âèñíîâêè 
Дослідження виявило взаємозв’язок 

між загальною та підприємницькою само-
ефективністю підприємців і чинниками 
характеристики робочого місця. 

Було виявлено статистично значущий 
зв’язок (на рівні 0,001) між загальною 
підприємницькою самоефективністю та 
чинником «кількість працівників»; зв’язок 
на рівні тенденції (p<0,05) між загальною 
самоефективністю та чинником «розта-
шування робочого місця»; зв’язок на рівні 
тенденції (p<0,05) загальної та підприєм-
ницької самоефективності та чинника за-
доволеності умовами праці; встановлено 
наявність взаємозв’язку (на рівні p<0,01) 
між загальною підприємницькою само-
ефективністю та середньою площею тор-
гового місця.
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